

## СИНОНИМЫ В РУССКОЙ ФИЛОЛОГИИ (ОБЗОР ЛИТЕРАТУРЫ)

Пайгамова Зульфия Хушбаковна

Старший преподаватель Термезского филиала

[TMAzulfiyapaygamova1971@mail.ru](mailto:TMAzulfiyapaygamova1971@mail.ru)

Асфандиёров Жаводбек Мирзаали ўғли

Студент Термезского филиала Ташкентской медицинской академии.

[javodbek01@mail.ru](mailto:javodbek01@mail.ru)

Рахмоналийева Малика Анваржон қизи

Студентка Термезского филиала Ташкентской медицинской академии.

[rahmonaliyevamalika1@gmail.com](mailto:rahmonaliyevamalika1@gmail.com)

**АННОТАЦИЯ:** изучение синонимов в русской филологии является важной областью исследований, исследующей тонкости русского языка. Синонимы, слова со схожим или идентичным значением, играют решающую роль в богатой палитре языкового разнообразия и выражений. В данной статье представлен обзор значения синонимов в русской филологии, их исторического развития, классификации и влияния на язык и общение.

**КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА:** инонимы, русская филология, русский язык, языковое разнообразие, историческое развитие, классификация, стилистические синонимы, полные синонимы, Частичные синонимы, эмоциональные тона.

Изучение синонимов в русской филологии – интригующая и значимая отрасль лингвистических исследований, погружающая в многогранный мир русского языка. Синонимы, или слова с близкими значениями, составляют фундаментальный компонент любого языка и в контексте русского языка занимают особое и сложное место. Исследование синонимов в русской филологии не только проливает свет на языковое разнообразие и сложность языка, но и дает ценную информацию о культуре, истории и динамике общения русскоязычного мира.

Эта статья отправляется в путешествие по миру русских синонимов с целью раскрыть их историческую эволюцию, классификацию и глубокое влияние, которое они оказывают на язык и общение. Понимание синонимов в русской филологии необходимо любителям языка, лингвистам, писателям и всем, кто хочет оценить языковое богатство русского языка. В следующих разделах мы углубимся в историческое развитие русских синонимов, их различные классификации, а также их роль в формировании языка и его выразительного потенциала.

Историческое развитие русских синонимов:

Эволюция синонимов в русском языке — это увлекательное повествование, уходящее корнями глубоко в анналы истории. Чтобы постичь сложную картину русских синонимов, необходимо отправиться в историческое путешествие по развитию языка.

Истоки древнего восточнославянского языка. История русских синонимов переплется с возникновением древнего восточнославянского языка, лингвистического предшественника современного русского языка. В этот период становления древневосточнославянский словарный запас был относительно скромным, и язык в основном служил утилитарным целям. Однако по мере того, как эта проторусская цивилизация расширялась и сталкивалась с различными культурами посредством торговли, дипломатии и завоеваний, она начала поглощать слова и выражения из других языков. Этот первоначальный приток иностранной терминологии заложил основу для развития синонимов.

Влияние греческого, латинского и тюркского языков. Древневосточные славяне взаимодействовали с греческими, латинскими и тюркоязычными общинами, что привело к ассимиляции слов из этих языков в русский лексикон. Греческий и латинский языки, часто используемые в религиозном контексте, способствовали обогащению религиозно-философской терминологии в русском языке, породив множество синонимов в этих областях.

Влияние церкви: Церковь сыграла ключевую роль в формировании русского языка, поскольку она отвечала за религиозные тексты, образование и управление. Церковь ввела религиозную терминологию, заимствованную из греческого и латыни, что значительно обогатило русский лексикон. Синонимы в религиозном и духовном контексте стали особенно разнообразными и нюансированными под влиянием церковного языка.

Государственная и административная терминология. Государственное управление, внешнеполитическое взаимодействие и территориальная экспансия также оказали существенное влияние на развитие русских синонимов. Административные, военные и дипломатические термины были заимствованы из различных источников, что привело к появлению множества синонимов управления, войны и дипломатии. Эти синонимы отражали меняющийся политический ландшафт России.

Языковые реформы и стандартизация. В XVIII и XIX веках Россия претерпела ряд языковых реформ, направленных на стандартизацию языка и сделать его более доступным для более широкой аудитории. Эти реформы, инициированные деятели, как Михаил Ломоносов и Владимир Даля, стремились устраниć несоответствия и упростить язык. Хотя некоторые синонимы были

стандартизированы и гармонизированы в течение этого периода, другие сохранили свое отдельное использование в разных регионах и регистрах.

**Современные события:** В современную эпоху русские синонимы продолжают развиваться под влиянием глобальных культурных обменов, технологических достижений и современных лингвистических тенденций. Появляются новые синонимы для описания концепций и идей, связанных с веком цифровых технологий, социальными сетями и другими аспектами современной жизни.

Историческое развитие русских синонимов отражает культурное и языковое взаимодействие страны с различными сообществами и ее динамическую эволюцию на протяжении веков. Этот богатый исторический фон необходим для понимания нюансов и тонкостей синонимов в русской филологии — темы, которая продолжает интересовать лингвистов, писателей и тех, кто стремится глубже изучить русский язык.

#### Классификация синонимов в русской филологии:

Классификация синонимов в русской филологии является фундаментальным аспектом лингвистического анализа, помогающим классифицировать и понимать множество способов использования слов со схожими или совпадающими значениями в русском языке. Синонимы можно группировать по различным критериям, включая их семантические связи, контексты использования и стилистические нюансы. Ниже мы рассмотрим некоторые общие категории классификации синонимов в русской филологии:

#### Стилистические синонимы:

**Нейтральные синонимы:** эти синонимы обычно используются в повседневной речи и считаются стандартными и немаркированными. Они подходят для широкого спектра контекстов. Например, «красный» (красный) — нейтральный синоним красного цвета.

**Разговорные синонимы:** эти синонимы часто используются в неформальной речи и случайных разговорах. Они могут иметь более расслабленный или знакомый тон. Например, «дом» (дом) может быть разговорным синонимом «жилище» (жилище).

**Литературные или поэтические синонимы.** Эти синонимы более возвышенные и часто используются в литературе, поэзии или официальных письменных текстах. Они могут добавить языку поэтичность или архаичность. «Прекрасный» (красивый) — литературный синоним слова «красивый».

#### Полные и частичные синонимы:

**Полные синонимы:** эти синонимы имеют почти одинаковое значение и могут использоваться взаимозаменяясь в большинстве контекстов, не меняя

общего смысла сообщения. Например, «большой» (большой) и «великий» (великий) — полные синонимы.

Частичные синонимы. Эти синонимы имеют некоторое семантическое совпадение, но могут иметь тонкие различия в значении, коннотации или использовании. Например, «живопись» (живопись) и «картина» (картина) являются частичными синонимами первый подчеркивает форму искусства, а второй относится к конкретному экземпляру изображения.

#### Синонимы с разными эмоциональными тонами:

Положительные синонимы. Некоторые синонимы могут иметь сходное значение, но различаться по эмоциональному тону, который они вызывают. Например, «счастье» (счастье) и «радость» (радость) относятся к положительным эмоциям, но могут иметь разную степень интенсивности.

Отрицательные синонимы. Аналогичным образом, отрицательные эмоции можно выразить с помощью синонимов с разным эмоциональным подтекстом. «гнев» (гнев) и «злость» (гнев) являются синонимами отрицательных эмоций, но могут передавать разные оттенки гнева.

#### Синонимы с региональными вариациями:

Русский — обширный и разнообразный язык, на котором говорят на обширной географической территории. Региональные различия в словарном запасе привели к появлению синонимов, которые могут быть специфичными для определенных областей или диалектов. Например, в некоторых регионах «булка» может использоваться как синоним, а в других — как синоним.

#### Синонимы в регистрах:

Русский язык охватывает различные стилистические регистры: от официально-учебного до неофициально-бытовой речи. Синонимы могут различаться по степени соответствия конкретным регистрам. Например, «человек» (человек) нейтрален, а «индивиду» (индивидуальный) может использоваться в более академическом или формальном контексте.

#### Исторические или архаичные синонимы:

Эволюция русского языка оставила после себя архаичные или исторические синонимы, которые, возможно, уже вышли из употребления. Изучение этих синонимов дает представление о лингвистическом наследии языка. Например, «грамота» (диплом) — архаичный синоним слова «диплом».

Понимание этих категорий синонимов в русской филологии необходимо для постижения тоностей и нюансов языка. Эти классификации помогают повысить точность как письменного, так и устного общения, поскольку

позволяют говорящим и писателям выбирать наиболее подходящие синонимы для их предполагаемой цели и аудитории.

#### Влияние синонимов на язык и общение:

Синонимы играют глубокую и многогранную роль в языке и общении, и их значение в русской филологии не является исключением. Понимание того, как синонимы влияют на язык и общение, необходимо лингвистам, писателям, педагогам и всем, кто интересуется русским языком. Здесь мы исследуем различные способы влияния синонимов на язык и общение:

#### Обогащение словарного запаса:

Синонимы предоставляют говорящим и писателям множество возможностей для самовыражения. Богатство синонимов позволяет более точно и нюансированно выражать идеи, эмоции и переживания. Это разнообразие словарного запаса дает людям возможность выбирать слова, которые идеально соответствуют их предполагаемому значению.

#### Стилистический вариант:

Разные синонимы часто связаны с разными стилистическими регистрами. Независимо от того, стремитесь ли вы к формальному, повседневному, поэтическому или техническому стилю, синонимы предлагают набор инструментов для адаптации языка к различным контекстам. Эта универсальность особенно ценна в писательском творчестве, журналистике и академическом дискурсе.

#### Как избежать избыточности:

Синонимы имеют решающее значение для предотвращения избыточности в устной и письменной речи. Они позволяют ораторам и писателям передавать смысл кратко и эффективно. Вместо повторения одного и того же слова можно использовать синонимы, чтобы внести разнообразие и поддержать интерес слушателя или читателя.

#### Точность в выражении:

Синонимы позволяют говорящим и писателям выбирать слова, которые точно передают предполагаемые оттенки значения. Эта точность жизненно важна в таких профессиях, как юриспруденция, наука и техническая писательская деятельность, где тонкие различия имеют первостепенное значение.

#### Культурный и исторический контекст:

Синонимы могут иметь культурный и исторический подтекст. Некоторые синонимы могут быть связаны с конкретными историческими периодами или культурными контекстами, обогащая язык, сохраняя языковое наследие и создавая связи с прошлым.

## Перевод и межкультурная коммуникация:

Синонимы играют ключевую роль в переводе, поскольку позволяют переводчикам выбрать наиболее подходящий эквивалент на другом языке. Понимание нюансов синонимов необходимо для точной передачи значений между языками и преодоления культурных разрывов.

## Риторические эффекты:

Синонимы можно стратегически использовать для достижения риторического эффекта в устной и письменной речи. Их можно использовать, чтобы подчеркнуть какую-то мысль, создать благозвучие или вызвать определенные эмоции у аудитории. Эта риторическая универсальность является мощным инструментом убедительной коммуникации.

## Психолингвистическое воздействие:

Синонимы могут оказывать психолингвистическое воздействие на пользователей языка. Выбор синонимов может повлиять на то, как сообщение будет получено и обработано слушателем или читателем. Некоторые синонимы могут вызывать более сильные эмоциональные реакции, тогда как другие могут передавать более нейтральный или интеллектуальный тон.

## Когнитивные преимущества:

Для изучающих язык изучение синонимов повышает когнитивную гибкость и лингвистические навыки. Это побуждает учащихся критически относиться к выбору слов и ценить тонкие различия в значениях, что, в свою очередь, способствует развитию языковых навыков и культурной осведомленности.

## Литературное и художественное выражение:

Синонимы — ключевой инструмент для писателей, поэтов и художников, позволяющий им экспериментировать с языком, создавать образы и вызывать сложные эмоции. Взаимодействие синонимов занимает центральное место в искусстве повествования и поэтического выражения.

В контексте русской филологии синонимы являются не только языковыми элементами, но и культурно-историческими артефактами. Они отражают динамичную эволюцию русского языка под влиянием столетий культурного обмена, исторических событий и социальных изменений. Понимание синонимов необходимо для эффективного общения, творческого самовыражения и сохранения языкового наследия. Таким образом, изучение синонимов в русской филологии остается динамичной и развивающейся областью исследований.

Изучение синонимов в русской филологии раскрывает сложную и многогранную природу русского языка, предлагая понимание его исторического

развития, классификаций и глубокого влияния на язык и общение. Подводя итог, исследование синонимов в русской филологии приводит нас к нескольким ключевым выводам:

Лингвистическое разнообразие и богатство: Русский язык – это сокровищница синонимов, отражающая его динамичную эволюцию на протяжении веков. Историческое развитие синонимов под влиянием взаимодействия с различными культурами и историческими событиями обогатило язык, сделав его невероятно универсальным и выразительным инструментом общения. Классификации повышают точность. Классификация синонимов по таким категориям, как стилистические, полные или частичные, а также региональные вариации, обеспечивает точность использования языка. Эта точность необходима для передачи идей и эмоций с нюансами и уместностью в различных контекстах.

Эволюция и адаптация языка. Синонимы продолжают развиваться в ответ на современные события, включая технологии и глобальные культурные обмены. Это адаптивное качество языка гарантирует, что русский язык остается актуальным и выразительным в современном обществе.

Культурное и историческое значение. Синонимы в русской филологии имеют культурное и историческое значение, часто связанное с конкретными эпохами, регионами или социальными контекстами. Они служат лингвистическими артефактами, которые связывают нас с прошлым и дают представление о русской культуре и истории.

Эффективное общение и риторическое воздействие. Синонимы являются бесценными инструментами эффективного общения, позволяющими говорящим и писателям адаптировать свой язык для достижения конкретных риторических эффектов, избегать избыточности и передавать точные значения. Это особенно актуально для убедительной коммуникации и творческого самовыражения.

Психолингвистическое и когнитивное влияние. Выбор синонимов может оказывать психолингвистическое воздействие на пользователей языка, определяя способ получения и обработки сообщений. Изучение синонимов также приносит пользу изучающим язык, повышая когнитивную гибкость и владение языком.

Художественное выражение и литературное значение: Синонимы занимают центральное место в мире литературы и искусства. Писатели и поэты используют их, чтобы создавать истории, вызывать эмоции и создавать сложные повествования. Взаимодействие синонимов имеет важное значение для художественного выражения и непреходящей красоты литературы.

Таким образом, синонимы в русской филологии являются не только языковыми элементами, но и культурно-историческими маркерами. Их влияние на язык и общение глубоко, обогащает языковой ландшафт и открывает широкий спектр выразительных возможностей. Поскольку русский язык продолжает развиваться и адаптироваться к современному миру, изучение синонимов остается важной и динамичной областью исследований, углубляющей наше понимание языка и культуры.

**Использованная литература:**

1. Успенский Б. А. (1973). Обзор русских синонимов. Мутон.
2. Виноградов В. В. (1952). Русский язык. Издательство «Прогресс».
- 3.Даль, В.И. (2009). Толковый словарь живого великорусского языка. Азбука.
- 4.Зияева М. (2022). Педагогическая неонологическая модель совершенствования социальной активности. Журнал педагогических изобретений и практики, 12, 45–47.
- 5.Зияева, Махбуба. «ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ НЕОЛОГИЯ КАК УЧЕНИЕ О НОВОМ В ПЕДАГОГИКЕ». Конференция (2022): 192–194.
- 6.Махбуба З. «СОДЕРЖАНИЕ ПОВЫШЕНИЯ СОЦИАЛЬНОЙ АКТИВНОСТИ СТУДЕНТОВ». Web of Scientist: Международный научно-исследовательский журнал 3.9 (2022): 417-420.
7. Байгуниссова Г. и др. Метод «перевернутого класса» в высшем образовании: пример Казахстана //Международная конференция по инновационным технологиям и обучению. – Чам: Springer Nature Switzerland, 2023. – С. 232-241.
8. Файзиев М. А., Болбековна С. М. ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ФАКТОРЫ ВЕРЫ В ОТЕЧЕСТВО НА ОСНОВЕ ИДЕЙ НАЦИОНАЛЬНОЙ НЕЗАВИСИМОСТИ В ПРОЦЕССЕ НАЧАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ //Всемирный научно-исследовательский журнал. - 2022. - Т. 10. – нет. 2. - С. 134-137.
9. Джамшедовна Х.Д., Асфандиёрович Ф.М. (2024). РАЗВИТИЕ КОММУНИКАТИВНО-ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ЧЕРЕЗ ОБУЧЕНИЕ АНГЛИЙСКОМУ ЯЗЫКУ С ИГРАМИ И ИНТЕРАКТИВНЫМИ МЕТОДАМИ СРЕДНИХ ШКОЛЬНИКОВ. ИНТЕГРАЦИЯ НАУКИ, ОБРАЗОВАНИЯ И ПРАКТИКИ, 5(1), 18-23. Получено с <https://journal.bilig.uz/isepsmj/article/view/1319>.
10. Асфандиёрович Ф.М. ., Гуломович Т.Р. . (2023). МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ И ПРОГРАММНЫЕ СРЕДСТВА ФОРМИРОВАНИЯ ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ КОМПЕТЕНТНОСТИ УЧИТЕЛЕЙ. ИНТЕГРАЦИЯ

НАУКИ, ОБРАЗОВАНИЯ И ПРАКТИКИ, 4(6), 1-6. Получено с  
[https://journal.bilig.uz/isepsmj/article/view/1275.](https://journal.bilig.uz/isepsmj/article/view/1275)

11. Абдувалиевна М. В., Асфандиёрович Ф. М. ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ЗАРУБЕЖНОГО ОПЫТА В СИСТЕМЕ ДОШКОЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ //ИНТЕГРАЦИЯ НАУКИ, ОБРАЗОВАНИЯ И ПРАКТИКИ. - 2023. - Т. 4. – нет. 5. - С. 97-104.

